

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года ЧЕТВЕРГ, 1 АВГУСТА 1968 ГОДА № 178 (13595) Цена 2 коп.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Выполняя решения XXIII съезда партии, апрельского и июльского (1968 года) пленумов ЦК КПСС, партийные организации нашей области проводят большую работу по улучшению политической информации трудящихся и воспитанию их в духе политической сознательности и коммунистического отношения к труду, верности идеалам коммунизма, советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Мощным стимулом подъема идеологической работы в массах, пропаганды великих идей марксизма-ленинизма явились празднование 50-летия Великого Октября, подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Многие партийные комитеты и первичные партийные организации используют разнообразные формы и средства политической информации трудящихся, повысили ее эффективность, широко организовали циклы лекций по актуальным проблемам теории и практики коммунистического строительства, Октябрьские и Ленинские чтения, встречи молодежи со старшими коммунистами, ветеранами войны и труда.

Газеты, радио и телевидение, большинство политинформаторов и лекторов областного «Знамя» стали полнее и целенаправленнее информировать трудящихся области о решениях Коммунистической партии и Советского правительства, о важнейших событиях внутри нашей страны и за рубежом, об очередных общественно-политических и хозяйственных задачах.

В практику партийной работы прочно вошел институт политинформаторов. Ныне он объединяет более 25 тысяч руководителей партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных организаций, специалистов промышленности и сельского хозяйства.

Все это позволило поднять роль партийных организаций в воспитании трудящихся, во многом способствовало успешному выполнению планов и социалистических обязательств третьего года пятилетки. План первого полугодия 1968 года по реализации продукции промышленности в области выполнен на 103,5 процента при темпе роста 10 процентов. За шесть месяцев по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производительность труда в промышленности возросла на 5,3 процента. Колхозы и совхозы области обеспечили перевыполнение планов производства и продажи государству продукции животноводства, на полях зреет хороший урожай.

В нынешних условиях резкого обострения идеологической борьбы между капитализмом и социализмом, новых атак империализма на мировую систему социализма является совершенно недопустимым ослабление или недооценка идеологической работы, коммунистического воспитания трудящихся. Однако, как отметили состоявшиеся на днях пленум обкома КПСС, некоторые горкомы, райкомы КПСС и первичные партийные организации еще слабо изучают настроения и духовные запросы различных групп населения, не сосредоточили главного внимания на идейном содержании, достоверности и действенности политической информации, как важного средства идейной закалки трудящихся в борьбе против влияния чуждой идеологии, против современного ревизионизма и оппортунизма всех направлений и толков, не предъявляют высокой требовательности к хозяйственным руководителям, коммунистам за морально-политическое состояние коллектива.

В лекциях, докладах, политинформациях и беседах, в печати, передаче по радио и телевидению не всегда ярко и убедительно пропагандируются достижения Советского Союза, преимуществ социализма, советского образа жизни, слабо разоблачается личность буржуазной пропаганды, неглубоко раскрываются историческая обреченность империализма, его зовы и пороки. В газетах, по радио и телевидению все еще мало выступают опытные пропагандисты, партийные и хозяйственные руководители, передовики промышленности и сельского хозяйства с разъяснением политики нашей партии, ее претворения в жизнь.

Кировский, Асиновский, Верхнекетский и некоторые другие райкомы КПСС, многие первичные партийные организации недостаточно уделяют внимания подбору докладчиков, лекторов, политинформаторов и агитаторов, слабо занимаются координацией различных источников массовой информации. Учеба политинформаторов в большинстве случаев ограничивается проведением кратких инструктивных совещаний. Многие партийные комитеты и партийные организации неадекватно ослабили

руководство лекторскими группами и агитколлективами.

Некоторые политинформации, доклады, лекции, беседы читаются на низком уровне, сводятся к простому пересказу событий и фактов без глубокого классового анализа, принципиальной партийной оценки и постановки актуальных хозяйственно-политических задач перед трудящимися.

Горкомы, райкомы КПСС и первичные партийные организации еще нерегулярно информируют трудящихся о деятельности местных партийных, советских и хозяйственных органов, о ходе выполнения социалистических обязательств по досрочному выполнению заданий пятилетнего плана, мало используют такие оправданные формы работы среди населения, как собрания, вечера вопросов и ответов, «дни политинформатора», информационные конференции, агитупиты и другие. К информации по вопросам культуры, литературы и искусства недостаточно привлекаются творческая интеллигенция и преподаватели гуманитарных факультетов вузов Томска.

В политической информации слабо пропагандируется передовой производственный опыт и опыт коллективов, перешедших на новые принципы хозяйствования, недостаточно освещаются вопросы борьбы с бесхозяйственностью и расточительством, нарушениями трудовой дисциплины и правопорядка за высокое качество выпускаемой продукции и культуру на производстве.

Вследствие серьезных недостатков в политической и хозяйственной работе в ряде районов и многих коллективов предприятий промышленности, строительства, транспорта, торговли, колхозов и совхозов не обеспечивается выполнение планов и социалистических обязательств по производству и реализации продукции, снижению себестоимости и росту производительности труда и накоплению, техническому оснащению производства и освоению новых видов изделий.

Томский горком и райкомы КПСС, обком и райкомы ВЛКСМ не уделяют необходимого внимания политической агитации и пропаганде среди рабочих, сельских и учащихся молодежи, не направляют должным образом работу комсомольских комитетов, их лекторских групп и пропагандистов. Во многих научно-исследовательских и проектных институтах, вузах и техникумах группы политинформаторов не созданы, значительная часть преподавателей и научных работников не участвует в политико-воспитательной работе с молодежью. Студенческая молодежь слабо информируется по многим актуальным проблемам внешней политики и международного коммунистического движения, о классовых боях трудящихся и трудовой молодежи в странах капитала, по проблемам литературы и искусства, хозяйственного и культурного развития области.

Пленум обкома КПСС с своим постановлением «о работе партийных организаций по выполнению решений XXIII съезда КПСС об улучшении политической информации трудящихся» подчеркнул, что сейчас политическая информация должна быть направлена на широкое разъяснение политики нашей партии и правительства, мобилизацию трудящихся на досрочное выполнение пятилетнего плана и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Важнейшая задача партийных организаций — укрепление у каждого коммуниста, у всех советских людей коммунистической убежденности, чувства советского патриотизма, пролетарского интернационализма, ненависти к империализму, идейной стойкости и умения противостоять любым формам буржуазного влияния, воспитание высокой политической бдительности, коммунистического отношения к труду, сознательной дисциплины, ответственности за выполнение своего гражданского и общественного долга, стремления приумножить могущество нашей Родины. Следует повести более решительную борьбу с расхлябанностью, пьянством, хищениями социалистической собственности и другими антиобщественными проявлениями.

Необходимо широко и оперативно информировать рабочих, колхозников, интеллигенцию о политической, экономической и культурной жизни страны и международном положении, о текущих и перспективных планах хозяйственного и культурного строительства и выполнении социалистических обязательств коллективами трудящихся. Первейшая обязанность партийных, советских, профсоюзных,

комсомольских и хозяйственных руководителей, ученых и специалистов народного хозяйства регулярно выступать с политическими докладами и беседами перед рабочими и служащими на предприятиях, в клубах и общежитиях, по месту жительства трудящихся. Надо добиться, чтобы все партийные организации, каждый коммунист настойчиво работали на идеологическом фронте, целенаправленно занимались организационной и политической обеспечением задач по коммунистическому воспитанию трудящихся.

Горкомы, райкомы КПСС и первичные партийные организации обязаны улучшить руководство группами политинформаторов, лекторов, докладчиками, агитколлективами; глубоко анализировать тематическую направленность и идейное содержание политической агитации, систематически обсуждать эти вопросы на партийных комитетах и партсобраниях; пополнить состав политинформаторов за счет идейно зрелых, политических грамотных и пользующихся авторитетом специалистов промышленности и сельского хозяйства, ввести специализацию политинформаторов, регулярно проводить для них семинары.

Сейчас должна быть развернута широкая подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Следует повсеместно организовать для трудящихся Ленинские чтения, творческие конференции, циклы лекций по проблемам марксизма-ленинизма, тематические вечера и выставки, посвященные жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина, проводить праздники коллективов трудящихся, награжденных орденом Ленина, слеты кавалеров ордена Ленина и другие мероприятия.

Долг партийных комитетов, первичных партийных организаций, исполкомов Советов депутатов трудящихся, профсоюзных и комсомольских организаций — усилить политическую информацию среди трудящихся в свободные от работы дни. Надо постоянно совершенствовать работу школ коммунистического труда, народных университетов, кинолекториев и других форм массовой политической пропаганды, поднять их идейный уровень; усилить пропаганду и распространение политической книги и периодической печати, расширить сеть книжных магазинов, выдать жидкого топлива на Советском месторождении с начала его эксплуатации в количестве 500 тысяч тонн. А сегодня ночью об этой цифре, означавшей отгрузку нефти, рапортовали речники. Нефтяные суда приняли последние тысячи тонн топлива, отгруженные в счет подмиллиона. Таков итог двух с небольшим лет эксплуатации первого нефтяного месторождения на томской земле.

Для молодежи лекции, политинформации и беседы о Коммунистической партии, о В. И. Ленине, о революционных традициях рабочего класса, о Ленинском комсомоле, о принципах социалистического хозяйствования, достижениях в развитии народного хозяйства, разоблачение лживых измышления буржуазной пропаганды, шире информировать молодежь о борьбе рабочего класса в странах капитализма, давать классическую оценку событиям международной жизни; организовывать встречи молодежи с ветеранами партии, участниками Великой Отечественной войны, передовиками производства, воинами Советской Армии и воспитывать молодежь на примере революционных, боевых и трудовых традиций нашей партии и советского народа.

Политическая информация должна строиться в тесной связи с задачами борьбы за выполнение планов и социалистических обязательств третьего года пятилетки. Большим вниманием следует уделить укреплению связи партийных организаций, всех руководителей с массами, глубокому изучению действительного положения дел на местах и устранению недостатков в хозяйственном и культурном строительстве. Партия и хозяйственные руководители должны принимать исчерпывающие меры по реализации критических предложений и замечаний трудящихся, чутко относиться к их нуждам и запросам, своевременно информировать трудящихся о принятых мерах.

Пленум обкома КПСС призвал всех коммунистов областной партийной организации на основе улучшения массовой политической и организаторской работы среди трудящихся широко развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов пятилетки и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

ЕСТЬ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН!



КИРГИЗСКАЯ ССР. Колхоз «Рассвет» Сокулукского района рапортовал о досрочном выполнении пятилетнего плана продажи зерна государству. Сдача хлеба продолжается. Сверх плана в закрома Родины засыпано более 5 тысяч центнеров хлеба.

НА СНИМКЕ: красный обоз колхоза «Рассвет». Фото В. Утешева. (Фототренинг ТАСС).

500 ТЫСЯЧ ТОНН ТОМСКОЙ НЕФТИ

В один из последних дней июля на стол начальника нефтепромыслового управления «Томскнефть» легла необычная сводка. В ней сообщалось, что добыча жидкого топлива на Советском месторождении с начала его эксплуатации составила 500 тысяч тонн. А сегодня ночью об этой цифре, означавшей отгрузку нефти, рапортовали речники. Нефтяные суда приняли последние тысячи тонн топлива, отгруженные в счет подмиллиона. Таков итог двух с небольшим лет эксплуатации первого нефтяного месторождения на томской земле.

ФОНТАН НА ЛУГИНЕЦКОМ

На днях при испытании скважины № 159 получен фонтан газа с нефтью. Обрешетное скважины, проходившее под руководством геолога Васюганской нефтеразведочной экспедиции М. Н. Рудника, подтвердило наличие на Лугинецком газоконденсатном месторождении большой нефтяной оторочки.

К причалам Томского лесоперерабатывающего комбината ежедневно пристает по несколько барж, груженных лесом. Это лесорубы с берегов Кеги, Чулыма и других рек вносят свой трудовой вклад в счет третьего года пятилетки.

От Томска на стройки страны лес пойдет железнодорожным транспортом. На отгрузке леса хорошо трудится бригада Григория Федоровича Михайлова. Дружному коллективу присвоено звание бригады имени 50-летия Советской власти. Товарищеская взаимовыручка, находчивость членов бригады помогают всегда перевыполнять нормы выработки. Бригада в смену загружа-

ВСЕСИЛЫ на заготовку кормов!

Напряженное время сейчас для тружеников сельского хозяйства нашей области. На лугах решается судьба предстоящей зимовки колхозного и совхозного скота, судьба высоких обязательств, принятых тружениками колхозов и совхозов по производству и продаже государству животноводческой продукции.

Заготовка кормов проходит в сложных условиях. В большинстве районов хуже прошлогоднего травостой, затрудняют работу дожди. На 30 июля в колхозах, совхозах и машинно-животноводческих станциях заготовлено 40.321 тонна сена — 16,2 процента к плану, заложено силоса 82.026 тонн — менее восьми процентов плана. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года сена заготовлено меньше на 63.274 тонны, силоса — на 41.488 тонн. Особенно неудовлетворительно ведется заготовка сена в хозяйствах Асиновского, Колпашевского, Карасюкского, Паральского, Первомайского и Тегульдского районов. Крайне медленно закладывается силос в Биряновском, Кожениновском, Томском, Чаинском, Колпашевском и Шегарском районах.

Медленные темпы заготовки кормов объясняются отнюдь не только объективными причинами, о которых говорилось выше. Кормов могло бы быть уже заготовлено значительно больше, если бы на должном уровне была организация труда, в полную силу работали механизированные звенья, которые комплектовались во всех районах и на которые возлагались большие надежды. К сожалению, приходится констатировать, что из 313 комплектованных механизированных звеньев на сегодняшний день работает менее двухсот. Сравнительно неплохо организована работа механизированных звеньев в колхозах имени Кирова Кожениновского и «Гигант» Шегарского районов, в совхозе «Рыбаловский» Томского района и некоторых других хозяйствах. Однако подавляющее большинство механизированных звеньев пока ни норм, ни заданий не выполняет.

Во многих хозяйствах оказалась неподготовленной техника, с первых же дней сенокосов стали простаивать машины, а вместе с ними и люди. Именно так случилось в ряде хозяйств Первомайского, Бакчарского, Асиновского и других районов. Многие машинистам пресс-подборщиков установлены заниженные задания, из-за чего сплошь и рядом высокопроизводительные новые машины работают в пол-а, а то и в четверть силы. И как результат, производительность многих механизированных звеньев такая же, как в тех, где преобладает ручной труд.

В колхозе «Рассвет» Шегарского района, имея достаточно высокопроизводительную сенокосную технику, практически не созданы ни одного механизированного звена. В некоторых хозяйствах при первых же трудностях вместо того, чтобы создать механизаторам условия для производительного труда, начали разуклопывать технику, передавая ее в конно-ручные звенья.

Причина отставания с заготовкой кормов во многих хозяйствах области кроется и в крайне неудовлетворительной организации труда на лугах. Рабочий день начинается поздно и кончается в 6 часов. Такую картину можно наблюдать почти повсеместно. Надо сказать, что кое-где по-

вод для этого дали сами руководители хозяйств и председатели местных Советов, не позаботившись о продлении рабочего дня в детских садах и яслях. Там, например, в Большой Галке (колхоз имени Кирова Бакчарского района) детские ясли работают лишь до шести часов вечера. Волевым решением колхозницы должны возвращаться с работы, чтобы взять своих ребятишек. Но это все же частные случаи. В большинстве хозяйств короткий рабочий день в это страдное время — прежде всего результат отсутствия должной воспитательной работы, низкой трудовой дисциплины.

В некоторых хозяйствах, в частности, в совхозах Молчановского района, вполне пригодные для машинной косыбы участки покосов отдаются для сенокосения жителям, имеющим в частном пользовании скот. Естественно, это ни в коей мере не служит укреплению трудовой дисциплины среди рабочих совхозов.

Совет Министров РСФСР разрешил в этом году повысить оплату за заготовку кормов в течение первых десяти дней на 60 процентов, что должно стимулировать труд, способствовать повышению производительности тех, кто трудится на заготовке кормов. Однако многие колхозники и рабочие совхозов не ознакомлены с мерами материального поощрения, не знают ни расценок, ни норм выработки. С таким фактом пришлось столкнуться в колхозе «Сибирь» Бакчарского района и в ряде других хозяйств. Социалистическое соревнование во многих бригадах и звеньях не организовано, итоги не подводятся, работа своевременно не принимается и не расценивается. Агитаторы не работают, не видно «молний» и боевых листков.

Несмотря на то, что урожайность трав хуже, чем в прошлом году, нет должного контроля за качеством уборки. Часто сено портится в сторах покосов, остается много неурожайного сена. Ручных траблей нет, а машинные на сгребании сена после покоса используются недостаточно.

В дни с неустойчивой погодой очень важно оперативно и умело маневрировать техникой, своевременно переключать людей с сенокоса на закладку силоса и наоборот. Однако такой оперативности в большинстве хозяйств недостаточно. По полдня, а то и по целому дню рабочие ждут «погоды» и сидят без дела. Только этим можно объяснить столь низкие темпы сенокоса в большинстве хозяйств. Неудовлетворительно используются техника на закладке силоса, особенно силосные комбайны. А там, где они работают, зачастую задержка приоснования из-за небеспечности транспорта.

Считанные дни остаются до начала жатвы, когда часть людей и машин в колхозах и совхозах неминуемо придется переключать на другие работы. Прогноз погоды на август неблагоприятный, это создаст дополнительные трудности. В этих условиях необходимо немедленно принять меры для усиления темпов заготовки кормов, сделать все возможное, чтобы до начала массовой уборки урожая заготовить максимальное количество сена и силоса.

Что нужно сейчас предпринять? Во-первых, организовать работу всех механизированных звеньев, обеспеч-

печив цикличность и непрерывность всего процесса работы на лугах.

Необходимо, чтобы механизаторы жили на лугах, особенно отдаленных. В страдное время рабочий день должен длиться не менее десяти часов. Для этого, помимо разъяснительной работы, со стороны руководителей колхозов и совхозов требуется создание необходимых условий работающим: горячее питание, продленный рабочий день в детских садах и яслях и т. д.

Резко должна повыситься роль первичных партийных организаций на заготовке кормов, коммунисты должны показывать пример добросовестного отношения к труду, быть в авангарде на наиболее трудных и ответственных участках. Необходимо, чтобы на лугах были агитаторы и политинформаторы, чтобы люди знали о всех событиях, чувствовали себя в ответе за положение дел в своей бригаде, на своей ферме, в своем хозяйстве. Необходимо использовать все средства пропаганды и агитации: стенную печать, радио, устные слово агитатора. В полной мере должны использоваться все моральные и материальные стимулы. Итоги работы каждого звена, бригады, колхоза должны подводиться в каждом районе — первичные звенья есть в каждом районе — первичные звенья. Их опыт должен быть всеобщим достоянием. В свою очередь резкой критике должны подвергаться нерадивые и отступающие.

В сложных условиях, вызванных неблагоприятной погодой, необходимо главный упор делать на закладку силоса. На силос нужно убирать клевера и зеленку. Косить сенокосные травы при создавшейся обстановке на сено нецелесообразно. Необходимо установить строжайший контроль за качеством и сохранением кормов, к лицам, виновным в порче сена и силоса, к виновникам потерь посевов нужно применять самые строгие меры наказания и возмещать ущерб за свой счет. Смене следует применять меры для сохранения влажного сена: солить его, перекармливать ветками и т. д. Надо организовать заготовку сенажа в каждом районе.

Внимание к заготовке кормов ни в коем случае не должно ослабевать после начала жатвы. Непременное выполнение плана заготовки кормов должно быть законом для каждого хозяйства.

Нараду с использованием сено- и силособорачивочной техники необходимо привлечь на заготовку кормов все трудоспособное население колхозов и совхозов. Большую помощь должны оказать колхозам и совхозам жители рабочих поселков, райцентров и городов области. Многие коллективы уже помогают подшефным хозяйствам, помощь эту нужно усилить, сделать ее более весомой.

Создавшееся положение с заготовкой кормов в нашей области вызывает самую серьезную тревогу. Но если принять необходимые меры, мобилизовать усилия сельских тружеников и части горожан на заготовку сена и силоса, в каждом хозяйстве есть возможность создать достаточное количество кормов. Это позволит выполнить высокие обязательства по производству и продаже животноводческой продукции, принятые в третьем году пятилетки, обеспечить рост поголовья и продуктивности колхозного и совхозного животноводства в дальнейшем.

ВПЕРЕДИ — КАРГАЛИНЦЫ

Правление и партком колхоза «Гигант» подвели итоги социалистического соревнования звеньев на заготовку кормов за истекшую пятидневку. В соревновании механизированных звеньев первое место заняло звено А. П. Скаридова. За пятидневку его звено зааскировало 561 центнер сена, а с начала сенокоса — тысячу центнеров. Звену вручена премия в сумме 25 рублей.

Механизированное звено Ф. Ф. Павлова сметало за пятидневку 520 центнеров и заняло второе место. Хорошо потрудились члены подмушкетированного звена И. Е. Федорова. (Кстати, Иван Федорович — главный экономист совхоза, но на период заготовки кормов он возглавляет звено).

Среди сенокосильщиков первенство занял В. М. Кочетов. Каждый из сенокосилок его агрегата скошено за пятидневку по 31 гектару, что значительно больше норм.

НА СНИМКАХ: передовая погрузочная бригада (слева направо): Г. Ф. Михайлов, В. М. Пашков, М. Х. Шаймуров, И. Б. Насурдинов и Е. Ф. Жуликов. Справа — И. Я. Банинов — бригадир выкатки леса из воды. Фото Ф. Хитриневича.

В соревновании отделений колхоза первенство присуждено Каргалинскому отделению, где план стогования выполнен на 54,7 процента. Каргалинцам вручено переходящее красное знамя колхоза.

Всего в колхозе «Гигант» заготовлено 13.200 центнеров сена — 47,3 процента к плану.

П. ГЛАЗЫРИН, секретарь парткома колхоза «Гигант» Шегарского района.



ВСТРЕЧА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

30 июля в Черне-над-Тиссой продолжалась встреча Политбюро ЦК КПСС с Президиумом ЦК КПЧ, которая проходила в обстановке откровенности и товарищества. Выступали участники встречи — члены Политбюро ЦК КПСС и Президиума ЦК КПЧ.



Несмотря на неблагоприятные условия, рыбаки Козюлинской бригады государственного лова Томского рыбозавода полугодовой план рыбодобчи выполнили на 115 процентов. Бригадой руководит постоянный рыбак Михаил Васильевич Пеглин.

награжденный медалью «За трудовое отличие». На снимке (слева направо): бригадир Михаил Васильевич Пеглин, рыбак Виктор Прокопьевич Имагулов и мастер приемного пункта Нефед Иосифович Тегичев.

Фото Ф. Хитриневича.

ЗАКОН БРИГАДЫ ПИМОНОВА

В одном конце длинного и широкого, как огромный ангар, дежа на большие деревянные барабаны наматываются кабели. Они уже в резиновых «рубашках», под которыми скрыты металлические жилы. Это готовая продукция. Если пойти навстречу непрерывно движущемуся кабелю, то можно увидеть, как его «одевают» агрегаты непрерывной вулканизации (АНВ). Любимый человек, встреченный в цехе, скажет вам, что лучшая бригада вулканизаторщиков или опрессовщиков работает на АНВ-250, где бригадиром Пимонов Георгий Петрович.

С самим бригадиром встретиться не пришлось. Ушел в отпуск и сейчас уже наверняка оседлал на свой мотоцикл, собрал рыбачью снасть и... кто знает, в каких заповедных местах искать его? Хотя и жалко, что непосредственное знакомство не состоялось, но ведь есть же люди, знающие Пимонина, и еще такие рассказы, как документ.

Вот одна из записей в личном деле Г. П. Пимонина. «Демобилизовался в 1950 году в звании младшего сержанта». И сразу подумалось: издавна мы привыкли говорить о производстве, как о трудовом фронте.

Когда армия начинала наступление, впереди оказывался ударный батальон, рота, отделение. Осуществляя стратегические планы командования, на острие атаки находилась простая сержантская команда, но с командиром группы людей. Бригадир в цехе — это тот же сержант, младший командир предприятия. И так же, как на фронте, от его личных качеств зависит сплоченность, моральное состояние, отношение к труду подчиненных ему товарищей. От него зависит все. Вся работа бригады от начала до конца.

Есть на АНВ-250 термин — «тонкая стенка». Он обозначает брак. Как бригадир отцентрует, направит кабель, придет ли вовремя на трудный участок, сумеет ли молниеносно оценить изменения в качестве подаваемого резина — от всего этого и еще от многих бригадирских качеств зависит жизнь всей бригады, всего агрегата.

И о том, что все эти качества присущи Пимонову, говорит не только документ в отделе кадров, где видно, как постепенно он овладевал различными специальностями, сдавал экзамены на повышение разрядов. Об этом говорит и член его бригады Н. Соколов, и председатель цехового комитета И. А. Макашев, и начальник цеха С. С. Иванников. Трудная честность, высокая дисциплинированность, жесткая, но справедливая требовательность характерны для Пимонина.

А сейчас бригада идет с опережением плана на год. Добился взаимозаменяемости, не снижает качества продукции. Наматываются на барабаны километры кабеля, тянутся в агрегате АНВ-250 металлические жилы, надежную защиту сдают на них опрессовщики бригады Пимонина.

Над трубами агрегата красное полотно с силуэтом Ильяча.

С. ЖУРАВЛЕВ,
Завод «Томкабель».

Коммунист

на КОМСОМОВСКОЙ работе

УВЛЕЧЕННОСТЬ

Лишь на пятый день мне удалось встретиться и побеседовать с Василием Павловичем. Виной тому его занятость общественными делами. По заседание партийного бюро, заседание комсомольского собрания в секторе — он секретарь объединенной комсомольской организации Томского отделения института «Теплоэлектропроект».

Молодой коммунист В. М. Павлович второй год работает в строительном секторе Томского отделения института. Он ведущий инженер-проектировщик. Вместе со своими коллегами проектирует тепловые электростанции для Сибири и Дальнего Востока. Творит тепло и свет в полном смысле этого слова.

К делу Василий относится с душой. Окончил институт, но постоянно учится у опытных инженеров Г. И. Алексеева, А. К. Шарова, И. М. Каушиной, Ю. Д. Малеткина.

Не меньше души и энергии вкладывает он и в общественные дела. Павловичу тридцать, а за плечами уже солидный опыт общественной работы. Он был еще студентом Ростовского инженерно-строительного института, выделялся неутомимой энергией организатора. Не раз его избирали командиром студенческого строительного отряда, секретарем комсомольской организации курса. Награжден медалью «За освоение целинных и залежных земель».

Сейчас комсомольцы отделения готовят трудовые подарки 50-летию ВЛКСМ. За второй квартал Кировский район комсомола присудил ребятам первое место в соревновании среди проектных организаций района.

Возле завода «Эмальпровод» намечено построить специализированный коток. Но нужен проект.

— Сделаем, — сказали комсомольцы «Теплоэлектропроект».

После работы оставались в отделении Борис Серженко, Светлана Черноморенко, Маля Павличкина, Дина Чурлауская.

А сколько любителей спорта в отделении! В этом тоже немалая заслуга Василия Павловича. Здесь работают спортивные секции тенниса, бадминтона, туризма, стрельб, шахматная, волейбольная и футбольная. Проводит ребята вторую спартакиаду коллектива.

Нельзя не сказать и о совете молодых специалистов отделения, душой которого стали комсомольцы. Возглавляет совет кандидат в члены КПСС Николай Косинчук.

Совет — это как бы школа молодых инженеров и техников. Он провел инженерно-техническую конференцию по вопросам проектирования электростанций. Перед молодыми с интересными докладами выступили опытные инженеры.

Чтобы обменяться опытом, комсомольцы выезжали в Ленинградское, Ростовское и Харьковское отделения института «Теплоэлектропроект». Организовывали экскурсии на ГРЭС-11, на «Сириус».

А вперед новые дела. Их всегда много у комсомольцев и их вожака.

Л. КЛЕПЦОВ.

«Космос - 234»

в полете

Сообщение ТАСС

30 июля 1968 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-234».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: начальный период обращения 89,5 минуты; максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 310 километров; минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) 210 километров; наклонение орбиты 51,8 градуса.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются: радиопередатчик, работающий на частоте 19,995 мегагерца; радиосистема для точного измерения элементов орбиты; радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно - вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

С НАГРАДОЙ, НЕФТЕХИМИКИ!

МОСКВА, 30 июля. (Корр. ТАСС). Сегодня на совместном заседании коллегии Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР и президиума ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности подведены итоги социалистического соревнования предприятий и организаций министерства за второй квартал 1968 года.

Переходящие красные знамена Совета Министров СССР и ВЛКСМ присуждены 12 предприятиям, в том числе: московским заводам «Будка», «Каучук» и нефтеперерабатывающему, Воронежскому, Днепропетровскому и Омскому химическому, Шебекинскому нефтехимическому и Омскому нефтеперерабатывающему комбинатам, Кубышевскому заводу синтетического каучука, сланцево-химическому комбинату «Кивчи-ли».

16 предприятий и организаций удостоены переходящих красных знамен министерства и ЦК профсоюза. Среди победителей соревнования — Ленинградское производственное объединение «Красный треугольник», Ярославский и Брестский шинные заводы, Волгодонский химический комбинат.

Коллективам предприятий, завоевавшим переходящие красные знамена, вручаются также первые денежные премии.

Быту лесозаготовителей — постоянное внимание

Здание швейной мастерской филиала районного комбината бытового обслуживания в поселке Комсомольском. На вывеске указаны часы работы: с 9 утра до 6 вечера. Выходные — суббота, воскресенье. Работают же лесорубы с 8 утра до 5 вечера и отдыхают в воскресенье. Как же рабочему человеку воспользоваться услугами местных швейников?

Это не единственный казус в организации бытового обслуживания рабочих Комсомольского лесхоза. Им и обувь починить негде.

«Если на клетке со слоном увидишь надпись «буйвол», не верь глазам своим», — поучал в свое время Козьма Прутков. Он имел, вероятно, в виду туслику вывеску «Санюшка мастерская», прикрепленную к одному из домов поселка Комсомольского. В этом помещении вы найдёте и почту, и мужской и дамский залы парикмахерской, но поиски обувщика окажутся тщетными.

Правда, не так давно он сидел еще в одной комнате с почтальоном, пытался как-то наладить производство. Не было инструмента, клея, колодок 35—36 размеров. Не было и помощи из района. Тогда Евгений Кайлицкий махнул на все рукой и подал заявление с просьбой уволить его с комбината. Просьбу удовлетворили. Видимо, рассуждали примерно так: жили люди без обуви, поживут еще.

— Пытались мы обратить внимание районного начальства на наш филиал, — говорит председатель рабочего Комсомольского лесхоза И. И. Одетов. — Но им не до нас. У

ПО КАПРИЗУ ИВАНА ГУРЬЕВА

себя порядок все никак не могут навести.

И это верно. Полугодовой план лесхоза комбинат не выполнил. Услуг на душу населения здесь приходится в четыре раза меньше, чем в соседнем Асиновском районе. Не организовали ремонт бытовых техники, нет прокатной базы, не оказываются услуги на дому. В крупных населенных пунктах не созданы комнаты быта. В Аргат-Юльском лесхозе ведется лишь пошив одежды.

Плохо работают с кадрами.

— Не держат у нас люди, — сетует экономист комбината, исполняющая обязанности директора Л. М. Иванова. — Крайне низки заработки.

— А от кого же они зависят? — Да от самих мастеров.

Вот надо и организовать их труд так, чтобы они не сидели в райцентре в ожидании, когда подойдет очередной заказчик. Для чего, скажем, держать в районной парикмахерской в будние дни трех мужских и трех дамских мастеров? Не проще ли составить график и направлять их в те населенные пункты, где нет парикмахерских? Можно организовать в такие же выезды фотографов, часовых мастеров, обувщиков. В комбинате есть две автомашины.

В комбинате развалена трудовая дисциплина. Да, я не описал: много развала. Здесь почему-то принято считать так: нужно для меня — сделал, нужно для производства — подумаю. Потому и предложение о переносе выходного дня с субботы на понедельник многие работники встретили в штыки. А какого труда

стоило уговорить отдельных мастеров сместить время их работы всего лишь на час позже!

Но вот понадобилось мастеру дамской стрижки Л. П. Шаробурке справить день рождения отца. Она не вышла на работу, никого не предупредила. А потом удивлялась: чего, мол, придираться, причина-то уважительная.

Я был свидетелем анекдотичного случая. Часовому мастеру И. А. Гурьеву в понедельник, 15 июля, для поправки пошатнувшегося после воскресной вынужденной потребности бровей три рубля. Он обратился в бухгалтерию. Ему отказали. Гурьев, не привыкший к подобному рода отказам, произнес несколько крепких выражений. Тогда в знак протеста против грубости мастера работница бухгалтерии бросила полугодовой отчет, над которым трудился, и ушла домой. Больше в этот день на работе они не показывались: знай, мол, напши! Бросил работу и «расстроившийся» Гурьев.

— Ну, а куда же смотрит местный комитет профсоюза?

— Смотрел, — поправила меня Л. М. Иванова. — Смотрел туда же, куда и Гурьев: в рюмку. Уволили мы председателя месткома В. И. Лукьяненко за пьянку. Два месяца назад.

— А кто сейчас возглавляет местком?

— Никто. Никак не можем провести собрание.

Возможно, Первомайский райисполком не видит серьезных неполадок в работе комбината, порожденных беспомощностью его руководи-

телей? Прекрасно видит. Не так давно сессия районного Совета депутатов трудящихся рассматривала вопрос о состоянии коммунально-бытового обслуживания населения.

В принятом решении содержатся непохожие рекомендации руководителям комбината, поселковых и сельских комитетов. Но пункта об упорядочении дней и часов обслуживания населения нет. И после сессии почти ничего не изменилось. По-прежнему получается так: не комбинат для трудящихся, а трудящиеся для комбината. Вытиски трудятся по установленному им негодному принципу: «Мы здесь для того, чтобы вы нас не беспокоили».

Этим же решением райсовет обязывал поселковые и сельские Советы вернуть соревнования за лучшую организацию бытового и коммунального обслуживания. Идея хорошая.

— Скажите, а условия этого соревнования разработаны? — спрашивает председателя райисполкома В. Г. Кулманова.

— Нет, — отвечает он. — Их должен был разработать инструктор, но, вероятно, он недосуг.

Опасаясь, что «недосуг» окажется и многим другим, на кого возложена ответственность за улучшение коммунально-бытового обслуживания. В решении упомянуты «смелость»: неизвестно, кто будет осуществлять контроль за его исполнением.

Отсутствие контроля исполкома порождает безответственность исполнителей. После решения сессии прошло месяц. Но план подготовки и переподготовки кадров, необходимых для разработки которого записано в

решении, руководители комбината бытового обслуживания так и не составили. А в комбинате не хватает тридцати различных специалистов.

Особая нужда в старшем бухгалтере и технологе. Есть специалисты, которые согласны приехать в Первомайское на эту работу. Дело тормозится из-за отсутствия квартиры. Комбинат имеет 10 тысяч рублей на жилищное строительство. Но как только заходит речь о том, чтобы ремонтно-строительный участок № 7 освоил эти средства, в райисполком просит обобщить: есть более важные объекты.

Удивляет позиция областного управления бытового обслуживания трудящихся. Заместитель начальника этого управления А. В. Постнов недавно побывал в Первомайском. Он отметил, что в комбинате не организовано соревнование, пожурил его руководителей за то, что они не внедряют бригадный метод, не организовали заправку шариковых авторучек, не создали бригаду по ремонту жилья, плохо поставили рекламу.

Выступил на сессии райсовета, выдал заявку на необходимые материалы и оборудование. И уехал, пообещав издать специальный приказ по улучшению работы комбината и сообщить, когда и какое оборудование первомайцы получат. Прошел месяц. Но нет ни приказа, ни сообщения.

До тех пор, пока райисполком и областное управление бытового обслуживания будут идти на поводу часовиков гурьевых, трудно ждать улучшения.

С. АНДРЕЕВ,
наш спец. корр.
Первомайский район.

Заметки историка

ИЗ ПЛЕНА ЛЕТ

1. НЕПОВТОРИМЫЙ ИСТОЧНИК

В фонде редких изданий научной библиотеки Томского университета хранится уникальная историческая рукопись, бесценный для всех интересующихся историей Сибири — «Книга записная». Полное название этого документа, написанного корявыми чернилами, звучит непривычно для современного слуха: «Книга записная, сколько в Сибири, в Тобольске и во всех сибирских городах и острогах с начала ваятия атамана Ермака Пимовфева, в котором году и кто иманы бояр и окольных, и ствольных, и дяков, и пьюменных голов, и с прописью полячких и кто который город ставил и в котором году и от которого государя — царя кто был».

Самое загадочное источника говорит о его значении для исторической науки. Как известно, все средневековые книги имеют пространные названия, иногда занимающие

целую страницу.

Многолетний упорный труд старейшего библиографа научной библиотеки, прекрасного знатока древних сибирских источников Любови Александровны Пановой, работавшей в содружестве с профессором З. Я. Борщиршиной и заведующей кафедрой русского языка университета доцентом В. В. Палагиной заставил заговорить напризыв и малодоступный источник по истории Сибири. Они транскрибировали «Книгу записную» на современный русский язык и подготовили ее к печати. Скоро эта своеобразная сибирская летопись станет достоянием широкого круга читателей. Научные работники-исследователи проделали огромную и трудоемкую работу, которая даст очень много археологам, этнографам и лингвистам. Публикация «Книги записной» будет иметь большое научное значение.

2. СТЕПАНОВСКИЙ КЛАД

В Томском областном краеведческом музее хранится очень интересная для археологической науки коллекция, собранная у пригорода Томска деревни Степановки. Клад состоит из ажурного плоского бронзового литья хорошей сохранности. Это — причудливые зооморфные и птицеобразные фигурки отличного качества. Большинство фигурок изображают оленей, лосей, ястребов, орлов. Обращают на себя внимание зооморфные и антропоморфные экзоты, сделанные в виде симбиоза зверя с человеком (медведь с личиной человека). До сих пор времени остается загадкой, кто отлил клад, кто воплотил в металле богатый фантастический мир древнего изобразительного искусства, какому народу, обитавшему в этой местности, принадлежали эти предметы, какое назначение они имели в жизни древних обитателей Степановки. Подобное плоское литье обнаружено еще в ряде мест на тер-

ритории Томской области: в Парабелы, Колпашево, Подгорном, Первомайском. Фигурки поражают четкостью композиции, ритмичностью и пластикой. Может быть, это атрибуты культовых мест.

Степановский клад перекликается с так называемыми легендарными «Чудскими древностями». Намские легенды рассказывают, что в древние времена на Каме жило золотое легендарное племя «Чудь» («Белоглазая»). Племя поклонялось всемогущему легендарному оленю с золотыми рогами. Аналогичные легенды бытуют и у нас, по деревням у рек Чудьма, Яни и Золотого Кита. Долго или мало жило племя «Чудь» на Каме, куда и когда ушло оно, наука не знает. По преданиям — ушло на север. В Колыскую тундру убежал олень, а за ним ушло и племя и так совсем спинуло, оставив на земле легенды, а в земле — свои творения; ажурное литье.

Г. ТРУХИН.

Обзор нефтеразведочных работ

КОГДА УСПЕХ РАВЕН НЕУДАЧЕ

Как уже сообщалось, нефтеразведчики области успешно выполнили полугодовой план проходки и испытания скважин. Буровики треста «Томскнефтегазразведка» работают в счет августа — план в 7 месяцев по бурению выполнен. Справился трест и с заданием по приросту запасов. За полугодие разведчики недр прирастили 10 миллиардов кубометров природного газа.

План проходки скважин выполнили досрочно все предприятия треста. Пробырено сверх задания Александровской экспедицией 2.017 метров, Васюганской — 1.155, Каргасокской — 3.605 и Западной нефтеразведки — 1.116 метров. В целом по тресту пробурено дополнительно к плану около 8 тысяч метров.

Среди буровых бригад лучших результатов добился коллектив буровиков, возглавляемый мастером Н. М. Зайдуллиным, инструктором областного соревнования нефтеразведчиков (Александровская экспедиция). На счету бригады 9.313 метров. Имея самую высокую в тресте выработку на станку в месяц — 1.900 метров, — этот коллектив уже прошел десятилетний рубеж. Тем самым буровики доказали, что их обязательство — пробурить за год 18 тысяч метров — выполнено.

Значительно выше темпы бурения в этом году и у других бригад. Более 7 тысяч метров проходки достигли бригады мастеров Д. К. Шетинкина, М. М. Нурдыгаганова, И. Е. Акиннина и С. Г. Гусманова. В прошлом году такие показатели имели только две бригады.

Скорость проходки по тресту

составила 1.434 метра — на 32 процента выше плановой. Наибольших скоростей в бурении достигли коллективы, возглавляемые мастерами Н. М. Зайдуллиным, С. Г. Гусмановым, Е. Ф. Федюшкиным и И. Е. Акинниным. Производительное время в общем балансе рабочего времени возросло более чем на 8 процентов, а у девяти бригад оно составляет от 83,5 до 97 процентов.

Как видно, нефтеразведочные предприятия работают неплохо. При общем метраже 74 тысячи метров, полученном в первом полугодии, сверхплановая прибыль составила 200 тысяч рублей. Но, как и в прошлом году, встает вопрос: сумеют ли нефтеразведчики закрепиться на занятой ими высоте? Другими словами, не будут ли сделаны полученные результаты к концу второго полугодия, когда придется сводить затраты с запланированным объемом бурения?

Во втором полугодии остается пробурить 47.500 метров, значительно меньше, чем в первом. Значит, при тех же затратах и количестве бригад трест уже не может рассчитывать на прибыль: убытки, если не принять срочных мер, достигнут 300—400 тысяч рублей. Это вдвое больше полученной в первом полугодии сверхплановой прибыли.

Нельзя сказать, что руководители треста и экспедиций не предвидели этого. Было немало попыток избежать прошлогодних ошибок. Но всякий раз мешала «авдурт»? А вдруг трест увеличит объем бурения? А вдруг произойдет что-либо такое, что сегодняшнее стремление избавиться от

неоправданных затрат завтра окажется недальновидным?

Речь — по-прежнему о количестве бригад. О том, что объем нефтеразведочных работ может быть выполнен с меньшими затратами. Возьмем один из недостатков пока резервов — сокращение «сок» в бурении. За первое полугодие они составили в целом по тресту 671 день, или более 22 станко-месяцев. Это значит, что в выполнении плана участвовало не 12 имеющихся бригад, а только 8.

В Александровской экспедиции 4 буровые бригады. Они пробурили за 6 месяцев 26.300 метров. До выполнения годового плана осталось пройти немногим более 14 тысяч метров, что по силам двум бригадам. Но руководители экспедиции, форсируя бурение на Советском месторождении, вовремя не позаботились о подготовке к разбуриванию новых площадей, хотя среди них есть очень интересные, и нефтеразведчики крайне заинтересованы в скорейшем выявлении их перспектив.

Почти в таком же положении Каргасокская экспедиция. Здесь три буровые бригады. Из 25 тысяч метров проходки скважин, предусмотренных годовым планом, ими за первое полугодие пробурено более 15 тысяч метров. На каждую бригаду осталось пробурить по 3 тысячи метров. Это никак не вяжется с решением переловить бригад треста пробурить в нынешнем году по 15—18 тысяч метров.

Между тем у каргасковцев есть возможности вести дело так, чтобы постоянно росли темпы бурения и сократились затраты. Экспедиция может отказаться от одной бригады. Это один путь. Второй — сокращение непомерно раздутых вспомогательных служб. Если бы экспедиция располагалась в одном месте и отпала необходимость в 5 временных поселках, которые она занимает сейчас, можно было бы сократить обслуживающий персонал минимум на 50 человек. В результате только экономия фонда заработной платы составила бы 100 тысяч рублей.

К сожалению, очень много осталось в работе экспедиций от практики прошлых лет. Таким же пороком продолжает оставаться планирование буровых работ по бригадам. Если за последние годы объем бурения по тресту рос незначительно, то темпы бурения не могли не опережать этот рост. Совсем недавно в некоторых бригад оставался заманчивым десятилетним рубежом, а в этом году они намерены сделать в полтора-два раза больше. Причем намерены — в пику у планированию.

Может ли, например, бригада Е. Ф. Федюшкина из Западной нефтеразведки, пробурившая в прошлом году 10.300 метров, браться за новый рубеж, если ей сначала запланировали 8.250 метров, а затем еще меньше — 7.900. Такое планирование объема буровых работ способствует только расхолаживанию, ведет не к росту производительности труда, а к топтанию на месте.

РЕЕТ ЗНАМЯ ДРУЖБЫ

НА IX ВСЕМИРНОМ ФЕСТИВАЛЕ

Пятицветная ромашка — эмблема IX Всемирного фестиваля молодежи и студентов — цветет уже третий сутки. Сутки буквально — ибо от зари до зари не угасает София, продолжают митинги, концерты, массовые шествия, спортивные встречи. Третьи сутки город притягивает взоры миллионов людей. Носители на пяти континентах мощно и внушительно демонстрируют свою волю и решимость встать стеной на пути войны, защитить свободу и счастье своих народов. Здесь проходит сейчас линия фронта интернационального единства демократической молодежи.

Что предусмотрено в программе третьего дня фестиваля — 30 июля? Все важно, все значительно, все интересно.

В аудиториях Софийского университета начались дискуссии. Что волнует молодежь? Ка-

ковы ее стремления и желания? Прежде всего — солидарность с борющимися Вьетнамом, обеспеченные безопасности в Европе, урегулирование конфликтов на Ближнем Востоке, вызванного агрессией Израиля, вопросы разоружения. Об этом говорили на «Форуме по международной политике» генеральный секретарь постоянного секретариата Организации солидарности народов Азии и Африки Юсеф эс-Сибан, видная деятельница международного движения за мир, почетный гость фестиваля Изабелла Блюм, первый секретарь Союза арабской социалистической молодежи Бритта Муфид Шахаб.

Многочисленных участников собрал семинар «Социализм и капитализм».

На фестивале открылась дискуссия трибуна — по проблемам науки.

Во всех дискуссиях активно участвуют советские делегаты. Большой интерес вызвало выступление нашего молодого ученого лауреата Ленинской премии Юрия Журавлева.

Любители статистики подсчитали: чтобы побывать на всех мероприятиях фестиваля, потребуются что-то около 15 тысяч часов. Как же успеть всюду? На третий день фестиваля поклонники искусства получили хорошую возможность познакомиться сразу с сотнями молодых талантов — участниками художественных конкурсов. Их объединяет — этих творческих соревнований музыкантов, певцов и танцовщиков. На торжественном открытии международных конкурсов в концертный зал «Болгария» пришли прославленные мастера искусства.

Народная артистка СССР Татьяна Устинова — председатель жюри конкурса народных танцев. На наш вопрос «Что она ищет от конкурса?» артистка ответила:

— Прежде всего, конечно, жду встречи с новыми талантами. В том-то и главная задача подобных конкурсов — открыть новые имена. По собственному опыту знаю, а мне, между прочим, довелось быть членом жюри конкурсов шести молодежных фестивалей, такой представительный смотр всегда дарит миру замечательных мастеров.

Итак, художественные конкурсы начались. В лучших залах Софии вступили в творческий спор певцы, пианисты, скрипачи, исполнители народной музыки и танцев.

Мы — в культурном центре» советской делегации. Еще до начала фестиваля он стал едва ли не самым популярным.

Советский «культурный центр» уже имеет свою хроникерскую хронику в творческом центре. Здесь при зрителях почетный гость фестиваля, космонавт Алексей Леонов нарисовал картину о покорении космоса. Гросмейстер Василий Смыслов дал сеанс одновре-

менной игры на 32 досках, победив в десяти партиях и проиграв лишь две — болгарским шахматистам. Открыты дискуссионные залы, музыкальный салон и даже русская корчма «Балалайка», где можно на досуге выпить чаю из самовара с медовыми и матыными приниками.

В «Центре солидарности с Вьетнамом» уже второй день многолюдно. Делегаты иждут сюда, как в музей, музей мужества и доблести патриотов борющегося Вьетнама. Мы листаем книгу отзывов. В ней десятки записей на французском, арабском, английском, японском, русском и испанском языках. А вот примечательная — на болгарском: «Преклоняемся перед подвигом героического вьетнамского народа». Такой отзыв оставили в книге Первый секретарь ЦК БКП. Председатель Совета министров Болгарии Тодор Живков и другие руководители страны.

Во дворе «центра» стоит светло-бежевая машина «ГАЗ-69». Она привезена советской делегацией в дар друзьям. Это, пожалуй, единственный «экспорт», который нельзя выставить в новом зале «центра» — зале подарков, подготавливаемом сейчас вьетнамскими делегатами для обозрения. Еще до открытия мы заглянули сюда. Многочисленные национальные сувениры из десятков государств, набор медицинских инструментов, разные вещи, которые пригодятся вьетнамским друзьям в суровых условиях войны... Фонд подарков растет с каждым днем. Сегодня в разных концах города продолжается сбор средств в помощь борющемуся Вьетнаму.

Преступная агрессия Пентагона рождает все растущее возмущение молодежи мира, в том числе американской. В «центре» пришел выразить свою симпатию героям Вьетнама молодой американец Билл Джонс. Он бросил вызов своему правительству, отказавшись воевать во Вьетнаме и покинул ряды армии интервентов. Только что на Софийский донорский пункт явилась группа молодых делегатов из США. Они решили сдать кровь для бойцов Вьетнама.

— Это доставляет нам моральное удовлетворение. Пусть это будет небольшой, но искренней акцией солидарности с народом, против которого правительство США ведет несправедливую войну, — заявил на донорском пункте молодой американец Александр Франклин.

А вечером 30 июля Софийский фестиваль горячо рукоплескал посланцам стран, отстаивающих свою свободу в сражениях с империализмом.

Состоялись вечера солидарности с народами Анголы, Мозамбика, «Португальской» Гвинеи и островов Зеленого Мыса, Южной Родезии, Юго-Западной и Южной Африки. В защиту Лаоса выступили участники другого митинга.

Исключительно насыщенной на третий день фестиваля оказалась художественная программа — в лучших театрах и дворцах культуры прошло свыше 30 национальных и международных концертов. Одно из главных событий дня — гала-концерт делегации СССР транслировался по болгарскому телевидению.

Д. БОЧАРОВ, И. БЕК-СЛЕР, И. ДОБРОТИНА, В. ЧАНТУРИЯ, В. ЧУК-СЕЕВ, спецкоры ТАСС.

Трудовой студенческий семестр

ЦЕЛИННИК — ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО

Их было 200. Тех, кто первыми в составе томских отрядов вышел в целинный край. В 1967 году уже 4 тысячи студентов работали на строительных площадках Томской области. В этом году трудовой семестр — более чем у 5 тысяч вузовских комсомольцев.

Итак, за пятилетие число участников студенческих строительных отрядов выросло в 20 раз. В этот же период строительная программа увеличилась с 500 тысяч до 8 млн. рублей в 1967 году.

Значительность целинного движения признана всеми. Это одна из самых древних традиций студенчества. В труде оканов на зрелость весят десятки отрядов, посланцы всех шести вузов Томска ведут жаркий спор: кто построит лучше, больше, быстрее.

Современная деятельность студенчества стала за последние годы не только реальным вкладом в хозяйственное строительство, но и значительным социальным явлением. В ее ходе складываются новые формы организации труда. Вузовские строительные отряды показали себя хорошо организованными, грамотными и высококвалифицированными коллективами, где у каждого студента развивается чувство государственного долга, чувство настоящего хозяина страны.

Труд на добровольных началах, дружба села и науки — вот основа, на которую опирается патристическое движение вузовского комсомола.

Когда студент, впервые держащий топор, венец за венцом наравивает брусчатый дом да потом еще вручает ключи счастливым жильцам, — результаты труда осязаемы. Трудно переоценить воспитательное значение такой работы.

Главный принцип, по которому строится жизнь студенческих строительных отрядов, можно определить одним словом — самостоятельность. Идея предоставления студентам максимальных прав в решении производственных, бытовых, организационных вопросов определяет весь стиль работы отряда, расстановку людей, взаимоотношения между ними. В отряде создаются все условия для того, чтобы коллектив был не на словах, а на деле полным хозяином своей жизни.

Первое (так сказать, материальное) условие самостоятельности —

своей студенческий объект. Отряд берется его построить от фундамента до последнего гвоздя на крыше. Ребята сами должны решить, сколько часов в день им необходимо работать, чтобы объект был закончен в срок, как рациональнее распределить между собой обязанности, как добиться высокого качества работ.

Для оперативного решения вопросов в отряд назначается командир. Как правило, командиры — наиболее опытные целинники.

Пять лет назад в составе студенческого отряда был Анатолий Кирсанов — студент Томского государственного университета. В этом году — он командир самого северного нашего отряда «Универсал», строящего поселок лесозаготовитель с поэтическим названием Светлая Проточка — базу будущего Алейского лесхоза, который со временем станет одним из крупнейших в комбинате «Томлес».

Командир отряда «Каникула» Вениамин Пригородов помнит Казахстан, Ташкент. Сейчас его отряд политехником строит поселок Степановку в Верхнекетском районе.

Штаб — главный орган отрядного самоуправления. Через него удается связать два основных направления деятельности отряда — производственное и воспитательное. В штаб входят не только отрядные руководители — командир, комиссар, мастер, врач, но и бригадиры, комсорги бригад.

На первый взгляд, может показаться, что штабы слишком раздуты, но в этом нет ничего опасного, так как, кроме командира, мастера, снабженца и врача, остальные члены штаба — несвободные работники. Днем они вместе со всеми работают на стройке, а к своим «парламентским» обязанностям приступают после трудового дня. Зато уж эти ребята лучше, чем кто другой, знают настроение в своей бригаде, знают, о чем думают члены отряда, что хотят сделать.

Главный козырь студенческого самоуправления — опора на инициативу каждого члена отряда. Штаб-аккумулятор этой инициативы, орган коллективного разума. На его заседания выносятся все спорные вопросы, здесь с равным правом

схлестываются противоположные точки зрения, и та, которая побеждает, приобретает силу закона.

Вспоминается одно из заседаний штаба в пос. Стрележовом в 1966 году, когда рождался вопрос: как работать? Отрядной коммуну или межвузовской? Штаб ТПИ ратовал за отрядную комму-ну, другие — за межвузовскую. Глубокой ночью закончили это заседание. Решение — работать межвузовской коммуну — было принято единогласно. Практика подтвердила мудрость коллективного мнения.

Словом, принцип студенческого самоуправления можно сформулировать так: доверие по высшему счету плюс ответственность по высшему счету. Эта ответственность имеет вполне конкретное выражение. Штаб и командир регулярно отчитываются перед отрядом за свою деятельность. Итоговую оценку их работы дает собрание членов отряда. Таким образом, штаб втягивает в работу по управлению отрядом весь коллектив. А в результате — на целине студент не только узнает радость физического труда, но и учится организовывать труд всего отряда.

Студенческое самоуправление создало за последние годы интересную форму организации жизни и деятельности отряда — комму-ну. Отрядная коммуна предлагает равную оплату за труд время; участие в переселке, агитационно-пропагандистской работе среди местного населения.

Выполнение требований Устава обеспечивается тем, что при формировании отряда строжайше соблюдаются принципы добровольности. Каждый будущий участник студенческой стройки знакомится с Уставом заранее.

За пять лет школу целинных строек прошло около 15 тысяч томских студентов. Она дала хорошую закалку не одному поколению целинских командиров, комиссаров, мастеров, врачей. Многие из них сейчас работают в партийных, советских и комсомольских органах, на различных участках народного хозяйства.

Вступая в пору юбилейного третьего трудового семестра 1968 года, Томский областной студенческий строительный отряд имени 50-летия Ленинского комсомола взял на себя немалые обязательства. Отряд должен основать за короткий срок капитальное жилище на сумму свыше 10 млн. рублей, а это значит, что в колхозах и совхозах, лесхозах, нефтеперерабатывающих экспедициях, в Стрележовом появятся тысячи квадратных метров жилья, клубы, школы, детские сады, вырастут новые производственные базы стройиндустрии. Однопометно с этим нас ждет большая политическая и просветительная работа среди тружеников села.

Е. МЕДВЕДЕВ, командир областного студенческого строительного отряда.



НА СНИМКАХ: сверху — закладывается дом. На строительном лесхозе в Верхнекетском районе. Фото И. Рудамеико.

Внизу — парни из отряда «33 богатыря» шагают на свой объект — строительство лыжно-спортивной базы в с. Первомайском. Фото Ф. Хитриневича.

Сообщения ИЗ ЗА РУБЕЖА

Сердечная благодарность

ХАНОЙ, 30 июля. (ТАСС). Газета «Нян зан» публикует сегодня статью, посвященную роли и значению Коммунистической партии Советского Союза для международного коммунистического и рабочего движения.

«Коммунистическая партия Советского Союза, — говорится в статье, — добилась многих побед, имеющих огромное международное значение. После великой победы Советского

Союза во второй мировой войне социализм перешагнул рамки одной страны и превратился в мировую систему. Славное победное знамя социализма реет не только в Восточном, но и в Западном полушарии.

Чрезвычайно огромное значение имели победы КПСС для вьетнамской революции, пишет далее газета, подчеркивая огромную роль разгрома Советским Союзом японских милитаристов в деле успешного завершения августовской революции

и образования Демократической Республики Вьетнам.

Подчеркивая, что Советский Союз постоянно оказывал и оказывает активную поддержку революционной борьбе вьетнамского народа, газета от имени коммунистов, рабочего класса и народа Вьетнама обращается со словами горячего приветствия и самой сердечной благодарности к Коммунистической партии, правительству и народу Советского Союза.

«Популар» об империалистической кампании против Чехословакии

МОНТЕВИДЕО. (ТАСС). Уругвайская газета «Популар» опубликовала редакционную статью «Кампания против Чехословакии».

Газета отмечает, что антисоциалистические элементы в этой стране воспользовались борьбой за преобразование прежних ошибок для развязывания пропаганды, ставящей под сомнение принципы дружбы Чехословакии с братскими социалистическими странами и направленной во многих случаях против СССР. Это явление приобретает двойную остроту в связи с активным вмешательством империалистов США и Западной Германии в дела Чехословакии.

Есть в Уставе и требования, которые человеку, не знакомому с целиной, покажутся суровыми. Например, «сухой закон». За его нарушение мера наказания одна — исключение из отряда. Но этот закон принимается и выполняется безропотно. Всем понятно, что целина и вода — несовместимы.

Устав регламентирует не только производство, быт, но и жизнь в свободное от работы время: участие в переселке, агитационно-пропагандистской работе среди местного населения.

Выполнение требований Устава обеспечивается тем, что при формировании отряда строжайше соблюдаются принципы добровольности. Каждый будущий участник студенческой стройки знакомится с Уставом заранее.

За пять лет школу целинных строек прошло около 15 тысяч томских студентов. Она дала хорошую закалку не одному поколению целинских командиров, комиссаров, мастеров, врачей. Многие из них сейчас работают в партийных, советских и комсомольских органах, на различных участках народного хозяйства.

Вступая в пору юбилейного третьего трудового семестра 1968 года, Томский областной студенческий строительный отряд имени 50-летия Ленинского комсомола взял на себя немалые обязательства. Отряд должен основать за короткий срок капитальное жилище на сумму свыше 10 млн. рублей, а это значит, что в колхозах и совхозах, лесхозах, нефтеперерабатывающих экспедициях, в Стрележовом появятся тысячи квадратных метров жилья, клубы, школы, детские сады, вырастут новые производственные базы стройиндустрии. Однопометно с этим нас ждет большая политическая и просветительная работа среди тружеников села.

Е. МЕДВЕДЕВ, командир областного студенческого строительного отряда.

НА СНИМКАХ: сверху — закладывается дом. На строительном лесхозе в Верхнекетском районе. Фото И. Рудамеико.

Внизу — парни из отряда «33 богатыря» шагают на свой объект — строительство лыжно-спортивной базы в с. Первомайском. Фото Ф. Хитриневича.

«Популар» пишет, что недавно американская газета «Уолл-стрит джурнал» прямо заявила, что сейчас самый подходящий момент для США войти влиently между Чехословакией и СССР. Таким образом, империалисты прилагают все усилия для того, чтобы реставрировать капитализм в ЧССР и вернуть старые порядки. Именно из этого следует исходить при оценке деятельности антисоциалистических элементов внутри Чехословакии, которые считают, что политика «либерализации» является для них благоприятной возможностью поднять голову.

Проникнув прежде всего в органы пропаганды, они стремятся направить события по ка-

питалистическому пути и оторвать Чехословакию от социалистического содружества. Именно на эту сторону вопроса обратило внимание письмо компартий пяти социалистических стран ЦК Компартии Чехословакии, которые при этом исходили из последовательных интернационалистических позиций.

«Неужели кто-нибудь может подумать, что США нужна либерализация Чехословакии?», — спрашивает в заключение газета. — На самом деле империалисты интересуются только реставрацией капитализма в этой стране, и именно на эти цели они направили деятельность своих центров шпионажа и провокации.

ЯПОНО - СОВЕТСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ

ТОКИО, 30 июля. (ТАСС). Здесь состоялось подписание генерального соглашения о поставках в СССР из Японии оборудования, машин, материалов и других товаров для разработки лесных ресурсов Дальнего Востока и о поставках лесных материалов из СССР в Японию.

Устав регламентирует не только производство, быт, но и жизнь в свободное от работы время: участие в переселке, агитационно-пропагандистской работе среди местного населения.

Выполнение требований Устава обеспечивается тем, что при формировании отряда строжайше соблюдаются принципы добровольности. Каждый будущий участник студенческой стройки знакомится с Уставом заранее.

За пять лет школу целинных строек прошло около 15 тысяч томских студентов. Она дала хорошую закалку не одному поколению целинских командиров, комиссаров, мастеров, врачей. Многие из них сейчас работают в партийных, советских и комсомольских органах, на различных участках народного хозяйства.

Вступая в пору юбилейного третьего трудового семестра 1968 года, Томский областной студенческий строительный отряд имени 50-летия Ленинского комсомола взял на себя немалые обязательства. Отряд должен основать за короткий срок капитальное жилище на сумму свыше 10 млн. рублей, а это значит, что в колхозах и совхозах, лесхозах, нефтеперерабатывающих экспедициях, в Стрележовом появятся тысячи квадратных метров жилья, клубы, школы, детские сады, вырастут новые производственные базы стройиндустрии. Однопометно с этим нас ждет большая политическая и просветительная работа среди тружеников села.

Е. МЕДВЕДЕВ, командир областного студенческого строительного отряда.

НА СНИМКАХ: сверху — закладывается дом. На строительном лесхозе в Верхнекетском районе. Фото И. Рудамеико.

Внизу — парни из отряда «33 богатыря» шагают на свой объект — строительство лыжно-спортивной базы в с. Первомайском. Фото Ф. Хитриневича.

Пленум ЦК Демократической партии Гвинеи

КОНАКРИ. (ТАСС). Пленум ЦК Демократической партии Гвинеи (ДПГ) открылся в городе Канкане, административном центре Верхней Гвинеи. Пленум рассмотрит меры в области народного образования, направленные на улучшение обучения с практикой. Для этого намечается дальнейшее расширение

профессиональной подготовки учащихся. Как известно, в Гвинею, как и в других развивающихся странах, ощущается острая нехватка квалифицированных специалистов во всех областях хозяйства. Реформа в области просвещения преследует цель обеспечить народное хозяйство отечественными кадрами.

Активность боннских политиков

БОНН, 30 июля. (ТАСС). Делегаты — члены внешнеполитической комиссии бундестага были вчера вызваны в Бонн на очередное заседание. Как подчеркивает газета «Курьер», промышленные и финансовые круги Чехословакии «больше всего занимали членов комиссии».

С докладом на эту тему выступил боннский министр иностранных дел Брандт. Как яв-

ствует из сообщения «Франкфуртер рундschau», на заседании речь шла о перспективах установления взаимопонимания с Чехословакией.

Как заявляет «Индустрикурир», состоящееся заседание боннских парламентариев «является только началом серии обсуждений этих событий». Заседания состоятся в Бонне, несмотря на летние каникулы.

ЖЕРТВЫ АТОМНОЙ БОМБАРДИРОВКИ ХИРОСИМЫ

ТОКИО, 30 июля. (ТАСС). Имена еще 610 японцев будут занесены в список жертв американской атомной бомбардировки Японии. 6 августа, в день 23-й годовщины атомной бомбардировки города Хиросимы список новых жертв атомной бомбы, сброшенной на этот город, будет помещен под надгробие в хиросимском парке Мира. Толь-

ко в этом году, пишет газета «Асахи», в хиросимском госпитале от последствий атомного взрыва скончались 32 человека. Список жертв атомной бомбардировки ведется японскими органами за запрещением атомного оружия. Он состоит уже из 18 книг, которые напоминают о последствиях атомной трагедии японского города Хиросимы. В эти книги занесены имена 62.423 человек.

ОПАСНЫЕ ЭКСПЕРИМЕНТЫ

ЛОНДОН, 30 июля. (ТАСС). Результаты секретных исследований, проводимых в правительственном центре по созданию химического и бактериологического оружия в Японии, передаются американцам, которые используют их в агрессивной войне против народа Вьетнама. Об этом пишет сегодня в газете «Морнинг стар» обозреватель

газеты по научным вопросам Джон Мосс, которому недавно удалось побывать в Портоне.

Д. Мосс указывает, что, несмотря на официальные утверждения властей, что в Портоне проводятся лишь испытания «для гражданских целей», в действительности там ведутся работы по разработке микробиологического оружия. В центре

привлекает внимание общест-венности к опасности подобных экспериментов, автор статьи подчеркивает, что содержание этого центра, которое обходится в 1.600 тысяч фунтов стерлингов в год, ложится тяжелым бременем на плечи английских трудящихся.

